

2023年“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛山西代县站完赛

本报讯(实习记者 康涛)8月13日上午,由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国无线电和定向运动协会、中共代县县委、代县人民政府主办,代县体育事业发展中心、县无线电和定向运动协会承办,上馆镇党委、上馆镇人民政府、橙草沟村村委会、山西阿尔法体育文化传播有限公司协办的2023年“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛山西代县站在上馆镇橙草沟村开赛。国家体育总局航管中心运动五部项目主管杏浩林宣布

比赛开幕。代县政府副县长王中杰致欢迎辞。来自全国各地500余名运动健儿展开角逐,共同感受定向运动的魅力与激情。

王中杰指出,“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛已在代县举办六届。橙草沟村是国家体育总局航管中心的党建结对村,也是山西省“乡村旅游示范村”、“美丽休闲乡村”,位置优越、环境优美,今年将比赛设在橙草沟村,旨在通过体育赛事的举办,

金代名士赵秉文曾写下一首脍炙人口的诗篇:

金波曾醉雁门州,端有人间六月秋。

万古河山雄朔部,四时风月入南楼。

汉家战伐云千里,唐季英雄土一丘。

系马曲栏搔首望,晓来闲杀钓鱼舟。

金波是古代的一种名酒,产于雁门州,即如今雁门关下的代县。距代县城南十五公里处的凤凰山是道教北天师派的祖庭,这里自古高道云集、神仙频出。五代时隐居在凤凰山的道门八仙之一的刘海蟾,更是为雁门金波留下了一段传奇佳话。

话说唐末乱世,刘守光在河北建立了燕国,他开科取士,任命名登三甲的刘海蟾为宰相。就在刘海蟾踌躇满志、春风得意的时候,有一个自称正阳子的道士来访,尚好清虚的刘海蟾待之以宾。正阳子向刘海蟾索要了十枚鸡蛋、十文铜钱,然后把一文铜钱放置在案几上,再在上面放置一枚鸡蛋,如此层层垒叠,将十枚鸡蛋和十文铜钱垒成了一个宝塔。刘海蟾惊叹地说:“这个宝塔太危险了!”正阳子却说:“你的身家性命比这个宝塔更危险。”刘海蟾连忙问:“如何摆脱这种危险?”正阳子并不作答,而是抓起案几上的宝塔掷于地上,然后大笑而去。

刘海蟾目送正阳子远去,悟到人生富贵无非是鸡蛋与铜钱垒就的宝塔,而那横扫大漠的汉家战伐与豪气干云的唐季英雄,也不过是时间留下的滚滚烟尘。于是,他辞去宰相,一路走向太行深处。

一日,刘海蟾翻越太行蒲阴陁,进入代州境内,他发现州南如屏的青山云蒸霞蔚、宛若仙境,于是涉水而过,进山潜修。

此山正是大名鼎鼎的代州凤凰山,道教四大天师之一的葛仙翁葛洪曾在此炼丹修行。刘海蟾在山中的葛洪井旁结茅庵一处,每日澄心息虑、抱元守一,如此三年,体格轻盈、神清气爽,但始终不见有神仙接引他成仙。正在苦闷的时候,道士正阳子又出现在他面前。

正阳子说:“葛仙翁曾在此地修道,采药于山、悬壶济世,并言若做神仙,需要三千功满八百行圆。你外功不行,怎么可以身腾紫府?如今代州城内瘟疫肆虐,民不聊生,你何不配制良药,下山救人?”

刘海蟾心头的积年陈埃一时雾解,他立马起身跪拜,然后踏遍凤凰山沟壑,采摘代半夏与代赭石等仙药,兑葛洪井之水,再经过道门金光加持,祭炼成一种金色仙酒。此酒可以荡洗沉痾、返老还童,有诗云:“一粒丹砂妙有神,能叫枯木再逢春。”



深化“体育+旅游”,带动乡村旅游发展,推动乡村振兴。我县将以此活动为契机,继续创新体育发展思路,加快乡村振兴步伐,努力打造体育特色名片,深入实施“体育+文旅”、“体育+黄酒”等体育为特色的产业融合发展战略,助推代县经济社会高质量发展。

定向运动是一项集智力与体力并重、兼具竞技性和趣味性的运动,既能强健体魄、锻炼思维,

又能磨砺意志、娱乐身心。本次比赛设中距离赛、短距离赛、百米定向赛,趣味定向赛和定向猎狐赛,分专业组、精英组、公开组、猎狐组、亲子组。竞赛规则参照《中国徒步定向运动竞赛规则》执行。经过激烈角逐,武冠楠获得专业组第一名,张保军、文岩雨桐分别获得男子精英组和女子精英组第一名,张亚辉获得公开组第一名,李旭峰、古江茹分别获得男子猎狐组和女子猎狐组第一名,司仕强获得亲子组第一名。

雁门金波与道教八仙刘海蟾

◆ 愚道人

刘海蟾自饮仙酒,癫狂如痴,他低头再看葛洪井中自己的倒影,嫣然童稚少年。他将仙酒灌入葫芦,然后招来碧眼真蟾一只,化作挑酒奴仆,摇摇晃晃下山而去。

刘海蟾进入代州城,眼见满城萧条,生灵涂炭。他立马广施仙酒、悬壶济世。城内疫情很快得到控制,更令人称奇的是喝过仙酒的人所有陈年疾患荡然洗去,而且容颜返还如青春少年。

如此神奇的效验,很快传遍雁门关内外,很多病人扶老携幼涌入代州城内,希望饮得仙酒,康复病体。而刘海蟾慈悲乐施,每日不辞劳苦地奔波往返在代州城与凤凰山,然后走街串巷治病救人。

后来有人在代州寿宁观墙壁上题写了一首诗,来描述此时的刘海蟾:

醉走白云来,倒提铜尾垂。

引个碧眼奴,担着独壶嫫。

自言秦世家,家住葛洪井。

不读黄庭经,岂烧龙虎鼎。

独立都市中,不受俗人请。

欲携霹雳琴,去上芙蓉顶。

吴牛买十个,溪田耕半顷。

种秫酿白醪,总是仙家境。

醉卧松荫下,闲过白云岭。

要去即便去,直入秋霞影。

……

而就在刘海蟾忙着济世度人的当下,一个叫刘二的奸商开始动起了歪脑筋,他想:如果设法搞到刘海蟾的仙酒配方,不就可以大发横财了?

于是,他心施一计,拿出巨款在州城北关新建道观一处,名为寿宁观,然后邀请刘海蟾住观修行。刘海蟾因为频繁往来于州城和凤凰山之间多有不便,因此欣然应诺在寿宁观设坛救人,他在观内挖井一眼,继续炼制仙酒。

一日黄昏,刘海蟾正要关闭山门,一个满身恶臭的乞丐瘸着一条腿走过来,说自己患病多年,没钱医治,听说刘海蟾立观渡人,分文不取,于是慕名而来,希望得到救治。

刘海蟾把他引进道观,打来热水洗去恶臭,然后用金波药酒涂于患处,乞丐立马疾患消除、病体痊愈。

乞丐说他叫李黑龙,从小没有父母,孤苦无依流

浪四方,受尽了凌辱与折磨,现在虽然医好了疾患,但已经看破红尘,希望能跟随刘海蟾修道。

刘海蟾看他真诚,就留他在寿宁观住下来。李黑龙聪明伶俐、勤快好学,很快就掌握了金波仙酒的

酿造技术。

这一天,修建道观的刘二带着一群人气势汹汹冲进寿宁观,他找到刘海蟾,一反往日的谦恭与尊重,横眉怒目地呵斥道:“刘海蟾,我以为你是济世救人的神仙,给你布施道观一处,助你弘法利生,想不到你道貌岸然,竟然妄图用妖法扰乱世界、祸害天下!”

刘海蟾道:“此话怎讲?”

“刘海蟾,你还要装吗?”刘二怒道,“李黑龙,你过来对证!”

“好的,刘老爷。”李黑龙从人群中挤出来,他一改往日的谦卑与和善,声色俱厉地指控:“刘老爷说的不假,我作证,刘海蟾确实是打着修道的旗号,在暗处行法害人。”

“怎么样刘海蟾?还用我告官吗?”刘二吼道:“你自己走吧!”

这时,一道金光从道观的水井内射出来,顿时满园生辉。众人诧异地跑过去一看究竟,原来井内有一只金光闪闪的蟾蜍。

刘二看到金蟾蜍,脸上呈现出贪婪的笑容,他命令李黑龙把金蟾蜍捉上来。李黑龙答应一声,急忙伸手朝井内摸去,忽然脚下一滑,扑通一声掉到了井里。

刘二看到,连忙亲自下手去捉金蟾蜍,但刚刚把手臂伸到井口,就被一股强大的气流吸到了井里。

正在众人慌乱的时候,空中飘来美妙的仙乐与朵朵祥云,金蟾蜍一跃而起,跳出井口,刘海蟾顺势骑上蟾蜍,随着祥云冲霄而去。

刘海蟾成仙了,他被后来的道教全真派尊奉为北五祖之一。

此后不久,刘海蟾为了感谢助他了缘成道的代州百姓,于是通过梦传的方式,把金波仙酒的酿造方法传给了一些善良的代州百姓。后来的金波仙酒虽然不再有返老还童的神奇功效,但依然甘甜如饴、醉人心脾,饮之可以开关展窍、祛病延年。

此后的一千多年里,代州百姓家家酿黄酒,户户酝金波。代州黄酒,成为华夏独一无二的酒中佳酿。

